

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский госу-  
дарственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Гри-  
боедова, д. 30–32, литер А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пшеничникова Владислава Вла-  
димировича на тему «Эволюция форм и видов денег от нату-  
рального обмена до цифровых транзакций», представленной  
на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)

Внедрение финансовых технологий порождает новые формы денег и виды платежных инструментов, требует научного подхода к использованию новых возможностей, связанных с цифровизацией экономики в целом и денежных транзакций, в частности. В этой связи тема диссертационного исследования Пшеничникова В.В. является актуальной.

Автореферат диссертации отражает цель и задачи, предмет и объект исследования, содержит основные положения и результаты, выводы и рекомендации, позволяющие оценить новизну, личный вклад автора в разработку темы, теоретическую и практическую значимость проделанной соискателем работы. Представленные в автореферате научные публикации автора по теме диссертации в рецензируемых изданиях свидетельствуют об обоснованности полученных результатов и их апробации.

Новизна и оригинальность проведенного Пшеничниковым В.В. исследование состоит в попытке проанализировать процессы возникновения и эволюции форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций с позиций синкретной логики мышления и теории носителей как новой философской системы мировоззрения (С. 13-14), позволившей расставить новые акценты и приоритеты при рассмотрении, казалось бы известных процессов и явлений.

Не вызывает сомнений теоретическая и прикладная ценность двух предложенных автором разработок: (1) матрицы взаимосвязи депозитных ставок и товарных цен по покупательной способности денежной единицы, позволяющей устанавливать численные значения изменчивости покупательной способности денежной единицы в зависимости от всех возможных вариантов сочетания положительных, нулевых и отрицательных депозитных ставок с отрицательными, нулевыми и положительными темпами инфляции (С. 19); (2) информационной модели в виде матричного баланса платежного оборота страны, характеризующего экономическое положение субъектов платежей, отраслей, регионов и страны в целом на основе осуществляемых денежных транзакций (С. 26).

Не меньший научный и практический интерес представляет собой предложенная автором концептуальная трактовка сущности электронных денег в широком смысле с позиций философии и теории информа-

ционной экономики (С. 20-21), которая среди прочего поднимает острую проблему поиска источников ценности и покупательной способности электронных денег и цифровых валют. Особого внимания заслуживают выводы доктора о социально-экономической, институциональной и технологической среде интеграции отдельных видов электронных денег в национальную платежную систему страны (С. 28).

Вместе с тем, в содержании автореферата мы не находим достаточной конкретизации отдельных моментов. В частности, требуются комментарии по следующим нашим замечаниям:

1. В составе операционных рисков применения электронных денег (рисунок 4) следовало бы обозначить также риски, связанные с недостаточной финансовой грамотностью и низкой культурой соблюдения информационной безопасности пользователями электронных денег.

2. Предложив в качестве инструмента идентификации многоуровневых финансовых пирамид математический аппарат (С. 24-25), автор мог бы formalизовать эти в более понятный для неквалифицированного инвестора алгоритм выявления схем потенциальных финансовых пирамид.

Выводы. Исходя из содержания автореферата, диссертация представляет собой актуальное, самостоятельное, логически завершенное исследование, полностью соответствующее критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Пшеничников Владислав Владимирович, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Заместитель директора по научной деятельности  
Института управления, экономики и финансов,  
заведующий кафедрой финансовых рынков и финансовых институтов  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,  
доктор экономических наук (08.00.01), профессор

Сафиуллин Ленар Наилевич

29 мая 2023 г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет». 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18. Тел.: +7 (843) 233-71-09. E-mail: public.mail@kpfu.ru.